

HAJDUFÖLD

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. **53 52 52 53** KIADJA A HAJDUMEGYEI FÖLDMIVES NÉPSZÖVETSÉG.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN, MESTER-UTCA 23. IDE KÜLDENDŐ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI ÜGYEIRE VONATKOZÓ MINDEN MEGKERESÉS. TELEFON: 503. ELŐFIZETÉSI ÁRA EGÉSZ ÉVRE 12 KOR. EGYES SZÁM 30 FILLÉR.

Zászlóbontás Hajdu vármegyében.

Az egész vármegyében megindult a Károlyi-párt szervezése.

Hajdu vármegyében sohasem volt reakció; függetlenségi volt az egész vármegye még a Tisza-kormány alatt is. Mind a négy kerülete függetlenségi képviselőt küldött a parlamentbe a legutolsó választásokon is, pedig ugyancsak szükre szabta a régi törvény a választójogot. De még így sem tudta a szabad hajduk földjén megfészkelni magát a reakciós irányzat, bárhogyan is erőlködött! Hiába folyt a lélekvásár, a bor, a pénz: az elvét nem adta el a szavazatijoggal bíró, csekély számú polgárság. Hogy merné itt felütni fekete fejét a sötét reakció most, mikor a nép széles rétegei győzedelmesen vonultak be az alkotmány sáncaiba és porba döntötték az ezeréves királyság intézményének koronás bálványát? A népharag elemi kitöréssel tiporná el az ilyen kísérletet!

Mikor a forradalom kitört, Hajdu vármegye lelkesen csatlakozott hozzá és nyíltan foglalt állást minden szerve a népköztársaság mellett. A nagy felfordulásnak, mely a háború megszűntének és a katonák hazazúdulásának következménye volt, Hajdu vármegyében is voltak következményei. Itt is lezajlott a nép forradalma minden városban és községben, de aránylag síma lefolyású volt. Még a közigazgatás rendje sem akadott meg, ma pedig, négy hónappal a forradalom után, olyan rend, nyugalom, személy- és vagyonbiztonság van Hajdu vármegyében, mint

talán sehol az országban. Csak a közéletmezés kérdésében mutatkoznak nehézségek a forradalom előtti kormányok bünei következtében, amennyiben elszállították az amugyis csekély készleteket. De talán aratásig majd csak jön valahonnan segítség . . .

Mint minden forradalmi átalakulás után, Hajdu vármegyében is eltűntek a régi, hatalmi tényezők és szervek és a nagy zürzavarban a felelőtlen elemek akartak szerephez jutni. Így ütötte föl fejét a gyakorlati kommunizmus. Ennek következménye lett a józan elemek tömörülése és miután a vármegye népének 80 százaléka földművelésből él, megalakult a hajdumegyei Földmíves Népszövetség tisztán gazdasági alapon, minden politikai színezet nélkül. Létrehozta az önvédelem szükségszerűsége. Ebben a tisztán Hajdu vármegyére terjedő szervezetben tömörült a földmíves nép; mindenütt megalakultak a helyi szervezetek és békességben működnek.

Ez volt a helyzet a f. évi 16. és 17. törvény-cikk megjelenéséig. Ez a két néptörvény az alapja a magyar köztársaság alkotmányos rendjének. Ezzel veszi kezdetét a népköztársaság nagy, építő munkája, amelyet a hajdumegyei Földmíves Népszövetség is sürgetett. Ebben az időben bontott zászlót a Károlyi Mihály személye körül csoportosult, régi függetlenségi párt is.

Alföldi Takarékpénztár R. T.
Debreczen, Piacz-u. 16. (Saját ház)

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affiliált intézete.

Alaptőke 2,400,000 K

Tartaléktőke 1,770,000 K

Betétállomány 40,000,000 K

ÜZLETÁGAI: Takarékbetétek, csekkszámok. Váltóleszámitolás, törlesztéses és jelzálogkölcsonök Értékpapírok vétele és eladása, tőzsdei megbízások, hitelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és árúkra. Saját áruraktár. Idegen pénznemek vétele és eladása. Átutalások hadifoglyok részére. Safe-deposit (magánpénztár).
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Kabai Takarékpénztár Rt. Nádudvar. Takarékpénztár Rt., Hajdunánási Gazdasági Bank Részv.-társaság, Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank R.-társaság.

A hívó szózatot megértette a hajdumegyei Földmíves Népszövetség szervező bizottsága, mikor *egyhangúlag kimondta, hogy közakarattal csatlakozni kíván a Károlyi Mihály köztársasági elnök elveivel zászlót bontott politikai pártalakuláshoz és e határozatáról átiratban értesíti Hock János pártelnököt.* Egyszersmind kimondta a hajdumegyei Károlyi-párt megalakulását és nyomban megtette a pártszervezésre szükséges intézkedéseket. Kövesse lelkesedéssel e kibontott zászlót Hajdu vármegye népe és vigye győzelemre, hogy megvédelmezhesük a forradalom nagy vívmányait!

Szükség volt erre a lépésre, mert nemcsak a mezőgazdaság érdekeit, hanem hazánkat: az ifjú népköztársaságot is meg kell védelmeznünk. Olyan időket élünk, amikor színt kell vallani mindenkinek. Mert aki nem tartozik a forradalmi pártok valamelyikéhez, az ellensége a népköztársaságnak, mi magyar hazánknak!

Mindenütt alakítsátok meg a polgárőrséget!

Választani akar a nép.

Hajduvármegye újjászületése.

Ismeretes a hajdumegyei Földmíves Népszövetség szervező bizottságának azon mozgalma, melyet néhány hét előtt a községi és vármegyei törvényhatósági választások mielőbbi elrendelése érdekében indított. A mozgalomnak teljes sikere volt: megjelent a községi és törvényhatósági néptanácsok megalakításáról szóló XVI. és XVII. néptörvény.

Tömörüljete a hajdumegyei Földmíves Népszövetség zászlója alá!

Az államforma védelme.

Néptörvény a köztársaság védelmére.

Ezer éven keresztül védelmezte a királyság intézményét a kiváltságos osztály hóhérral, börtönnel és az üldözés minden fajtájával. Most, hogy az ezeréves hazugságot ledöntötte a népakarat és a köztársasági államformát fogadta el jövőendő boldogulásának alapjául, teljesen át tudjuk érezni azt a féltő gondosságot, mely a népköztársaság kormányát vezette az államforma védelméről alkotott néptörvény megalkotásánál.

Szükség van erre; sajnos, nagy szükség, mert a királyság lappangó hívei óriási erőfeszítéseket tesznek, hogy a királyság visszaállításával visszanyerjék régi hatalmukat. Nemcsak Fehérmegyében és Gyöngyösön emelgeti fejét a reakció, hanem szerte az országban. Ezeket

Az első lépést követte a másik, amennyiben a hajdumegyei Földmíves Népszövetség szervező bizottsága február 26-án tartott ülésében egyhangú határozattal kimondta, hogy a választások mielőbbi kiírása mellett foglal állást. A szervező bizottság határozata alapján a következő beadványt intézte Pákozdy Sándor alispánhoz:

„Miután a 16. és 17. néptörvények lehetővé teszik, hogy Hajduvármegyében úgy a községi, mint a törvényhatósági életben szabadon érvényesülhessen alkotmányos választások útján a népakarat, a hajdumegyei Földmíves Népszövetség szervező bizottsága, mely a fentebb említett néptörvényekben az általa hirdetett és vallott eszmék megvalósításának közeli lehetőségét látja, egyhangú határozat alapján azon kérelemmel járul alispán úr elé, hogy a rend és nyugalom leghatósabb biztosítása érdekében a népköztársaság kormányánál úgy a községi, mint a törvényhatósági választások határidejének mielőbbi kitűzését szorgalmazza, hogy a vármegye megújítása még március havában keresztül vihető legyen. Semmi kétségünk, hogy Hajduvármegye a maga szerves egészében éppen úgy, mint minden városa és községe külön-külön is a magyar népköztársaságnak leghívebb, minden ellenforradalmi törekvésekkel szemben — jöjjön az felülről, vagy alulról! — rendületlen támasza lesz. Ennek biztos tudatában várjuk megértő elhatározását és gyors intézkedését.“

Hajduvármegye népe választani fog még talán márciusban: az általános, titkos választójog alapján megalkítja a községi, városi és vármegyei néptanácsokat és a régi korhadat rendszer szétdőlt romjain fog megszületni a népuralom.

a fészkelődéseket erős kézzel le kell törni. Itt nem szabad ingadozni és keztyüs kézzel dolgozni: ki kell irtani a titkos királypártot, mint a gyomot.

Az államforma védelmére alkotott és már életbe is lépett 1919. évi XI. néptörvény így szól:

1. §. Az, akinek cselekménye közvetlenül arra van irányozva, hogy Magyarország *népköztársasági államformája erőszakkal megváltoztassék, büntett miatt 10 évtől 15 évig terjedhető fegyházzal büntetendő.* Az ezen büntett elkövetésére létrejött szövetség, ha ahhoz a büntett véghezvitelére célzó előkészületi cselekmény nem járul, *5 évig terjedhető fegyházzal büntetendő.* A szövetség létrejött, ha két vagy több személy a büntett elkövetését közös egyetértéssel elhatározza. Aki anélkül, hogy eziránt

mással szövetkezett volna, az első bekezdésben meghatározott büntett elkövetésére előkészületeket tesz, *5 évig terjedhető fegyházzal* büntetendő.

2. §. Abban az esetben, ha az 1. §. első bekezdésében meghatározott büntett *lázással* párosul, a felbújtók és vezetők *életfogytig tartó fegyházzal* büntetendők.

3. §. Aki nyilvánosan, szóval, vagy aki irat, sajtótermék, vagy képes ábrázolat terjesztése, vagy közszemlére kiállítása útján az 1. §-ban meghatározott büntett elkövetésére *egyenes felhívást intéz*, úgyszintén az, aki ugyanily módon a népköztársasági államforma ellen *lázít*, vagy azt politikai célzattal *megettámadja*, végül az is, aki a népköztársasági államforma megszüntetésére irányuló *mozgalmat kezdeményez*, szervez vagy vezet, vagy ily mozgalomban más módon tevékeny részt vesz, büntett miatt *5 évig terjedhető fegyházzal* büntetendő.

4. §. Nem büntethető a jelen néptörvény 1—3. §§-aiban meghatározott büntettek miatt az, aki önként és mielőtt a hatóság a cselekményt felfedezte volna, az előkészítést, vagy megkezdett *véghezvitelt abbahagyja* és a cselekmény minden káros következményét elhárítja, vagy pedig a hatóságnál kellő időben feljelentést tesz és ennek folytán a cselekménynek minden káros következményét elhárította. Abban az esetben, ha a szövetkezésen felül egyéb nem követtetett el, a szövetség miatt nem büntethető az, aki önként és mielőtt a hatóság a szövetséget felfedezte volna, a szövetségtől eláll és elállását nemcsak tudomására juttatja társainak, de őket rábeszéli törekszik, hogy a célba vett büntettet abbahagyják, vagy pedig a szövetséget a hatóságnál feljelenti.

5. §. Az, aki oly időben vesz hitelt érdemlő tudomást arról, hogy a jelen néptörvény 1—3. §§-aiban meghatározott valamely büntett elkövetése vételettel célba, amikor ennek megakadályozása még lehetséges és erről *a hatóságot kellő időben nem értesíti*, vétség miatt *5 évig terjedhető fegyházzal* büntetendő, kivéve, ha a célba vett büntett abbahagyatott. A tettes, vagy részes hozzátartozója (1878: V. t.-c. 78. §.) a feljelentés elmulasztása miatt nem büntethető.

6. §. Az e néptörvényben meghatározott büntettek esetében meg kell állapítani *a hivatalvesztést és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését* is.

7. §. Az e néptörvényben meghatározott bűncselekmények elbírálása egyedül és *kizárólag a budapesti büntető törvényszék, mint esküdtbíró* hatáskörébe és illetékességéhez tartozik.

8. §. Aki az e néptörvény 1—3. §§-aiban meghatározott valamely büntettet követ el, a cselekményből keletkező kár, sérelem és egyéb hátrány megtérítéseért, tekintet nélkül a hátrány nagyságára és arra, hogy a hátrány tényleg bekövetkezett-e, Magyarországon található *összes ingó és ingatlan vagyonával akképp felel*, hogy az a bűncselekmény elkövetésével a házastárs házassági vagyoni jogi igényeinek és általában harmadik személyek szerzett jogainak sérelme nélkül törvénynél fogva az államra száll. A bünvádi eljárás az államnak az első bekezdésben meghatározott igényére is kiterjed. Ha azonban az igény tisztába hozása a bünvádi eljárás befejezését jelentékenyen késleltetné, az államnak ezen igényét polgári bíróság döntésére kell bízni. A polgári bíróság dönt az államnak ezen igénye felett abban az esetben is, ha a bünvádi eljárást a terhelt távolléte, vagy halála miatt, vagy egyéb okból megindítani, vagy folytatni nem lehet. A polgári per egyedül és kizárólag a budapesti polgári törvényszéknek hatáskörébe és illetékességéhez tartozik. Akit az a nyomatékos gyanú terhel, hogy a jelen szakasz első bekezdésében említett valamely büntettet követett el, annak Magyarországon található összes ingó- és ingatlan vagyonára az állam igényeinek biztosítása végett az államügyészség indítványára a veszély igazolása nélkül is a végrehajtási törvénynek megfelelő *zárlatot* kell elrendelni. Az ily zárlatot az igazságügy-miniszter részéről külön kijelölendő vizsgálóbíró rendeli el. A zárlat az igénykérdésnek jogerős elintézéséig mindenestre hatályban marad. A zárlat elrendelésének, foganatosításának, feloldásának részletes szabályait, tekintettel a terhelt házastársának a házassági vagyoni jogból folyó törvényes igényeire és a terhelttel szemben a törvénynél fogva eltartásra jogosultak tartására is, addig is, amíg ebben az irányban a néptörvény nem rendelkezik, az igazságügy-miniszter rendelettel állapítja meg.

9. §. E néptörvény rendelkezéseit alkalmazni kell *mind a magyar honosokra, mind a külföldiekre* és pedig tekintet nélkül arra, hogy a cselekmény Magyarországon, vagy külföldön követtetett-e el. Az 1878: V. törvény-cikknek mind azok a rendelkezései, amelyek a királyság intézményének, a trónöröklés rendjének, továbbá a királynak és a királyi ház tagjainak büntetőjogi védelmére vonatkoznak, úgyszintén az 1913: XXXIV. törvény-cikk hatályukat veszítik.

10. §. Ez a néptörvény kihirdetésének napján azonnal életbe lép. Végrehajtásával az igazságügy-miniszter bizatik meg.

Az ellenforradalom görbe útjai.

Hogyan bujtogatják országszerte a leszerelt katonákat?

Nem hiába ideges a szociáldemokrata párt, abban tökéletesen igaza van, hogy féltetni kell a forradalom vívmányait. Sajnos, hogy féltetni kell, mert lépten-nyomon felbukkannak az ellenforradalmi törekvések. Nyíltan nem mernek napvilágra jönni, de annál serényebb a vakondokmunka. Zavart és örökös zürzavart akarnak támasztani, hogy az ifjú köztársaság ellen szítsák az elégedetlenséget és a zavarosban halászhasanak. A megútált Habsburg-uralom „svájci gárdája” messziről izgat; ártatlannak látszó híreket csempésznek a lapokba a volt királyról, hogy fáj a szíve, fáj a lelke szegénynek, stb. Nyilvánvaló a szándék: e ravaszul elhelyezett

újságközleményekkel az érdeklődést akarják fenntartani és szellemi kapcsolatot létesíteni, az összeköttetést keresni a bukott királyság itthon bújkaló, titkos híveivel. Mert vannak még elegendően, akik visszasírják a királyságot, hogy azzal együtt visszakapaszkodhassanak ők is a hatalomba és újra a népmilliók elnyomói legyenek. Nemesak a kommunistákkal és terroristákkal, hanem még az ördöggel is képesek szövetkezni!

Az ellenforradalom titkos fészkelődéseinek letörésére legalkalmasabb a végleges berendezkedés: intézményesen kell biztosítani és megszilárdítani az ifjú köztársaságot. Az általános titkos választójog alapján te-

remtett népuralom legyen az a megdönthetetlen szikla, melyen fölépíthessük a magyar népköztársaság hatalmas erősségét, mely minden ellenforradalmi fészkelődéssel szemben dacolni képes legyen. A királyság erejét a „felsőbb tízezer” képezte, a népköztársaság erejét építse a népmilliókra. *De az időt nem szabad vesztegetni, mert minden késedelmezés új reményt gyújt a nép ellenségeiben, hogy hátha sikerül a forradalomszülte csecsemőt, a népköztársaságot megfojtani, mielőtt az általánosított választások üdítő, balzsamos fűrésztőjében meg erősödnék.*

Most kezd csak kibontakozni a maga szédítő arányaiban az a pokoli terv, melyet a „svájci gárda” mozgatót kívülről, míg bent a kommunisták és álkommunisták voltak végrehajtó közegei. A leszerelt katonákat akarták felhasználni a népkormány megbuktatására. Nem riadtak vissza a vértől sem. Látszólag ártatlan kéréssel állottak elő; csekély 5400 koronát kértek minden leszerelt katonára részére. Pokoli furfang volt ez. A szegény, mindenéből kifosztott katonákat akarták sorakoztatni ezen

ártatlannak látszó, szerény követeléssel. Hiszen melyik leszerelt katonára ne szeretne 5400 korona parázspénzt kapni ebben a drága világban és melyik nem érdemelné meg?

De tegyük csak számítást; mit jelent ez a követelés, ha csupán másfél millió leszerelt katonát számítunk? Ugye csekélyke 8.1 millárdot. Hát lehet ilyen képtelen követelést teljesíteni? Hát nem-e pénzügyi csődbe kerülne azonnal az ország? Hát nem-e semmisülne meg teljesen az amúgy is kevés vásárló képességű bankó? És hová jutna ez a rengeteg pénz? Egyenesen az uzorások, a népnúzó, a háború ismert hiénái: az ellenforradalmárok zsebébe, akik most, hogy a népkormány amúgy is nehéz helyzetét még jobban nehezítsék, még az adófizetésben is amerikáznak!

Az ellenforradalom szélhámosai és örültjei javarészt hüvösre kerültek, de vidéki ügynökei még szabadon bujtogatnak a csendes falvakon és hazug reménységekkel bolondítják a hiszékeny, számolni nem tudó embereket. Ezért résen kell lenni mindenütt: itt vannak a betörők!

Szabad hajduk, védjétek meg az ősi földet!

Védekezés a lórüh ellen.

Minden oldalról halljuk a panaszt, hogy a lovak tisztátalanok, rühösek. Mindenki felveti a kérdést, hogy mit is kellene tenni ellene, mert amellet, hogy elcsufitja a jószágot, még le is rontja, elveszi az erejét. Itt a tavasz, megjött a szántás-vetés ideje, de a jó gazda egyrészt restel kimenni a megkopaszodott lovával, másrészt meg sajnálja befogni, munkába vinni a rühösségtől leromlott, szegény állatait. Minthogy sokan töprengenek emiatt, szeretnének valamiképp segíteni a bajon, de még nem volt ilyesmivel dolguk, nem tudják, hogy hol és hogyan kezdjenek hozzá a baj megszüntetéséhez: kötelességet vélek teljesíteni akkor, amidőn néhány jó tanácsot adok. Remélem, hogy ezáltal megkönnyítem a lótulajdonosok helyzetét és emellet megmenthető lesz néhány veszendőnek indult jószág.

Az első tanácsom az, hogy ne szégyeljük a bajt! Ez nem szégyen, ez betegség, még hozzá ragadós betegség, amelyiket gyógyítani kell, másfelől meg óvakodnunk kell, hogy a baj (betegség) egyik állatról a másikra át ne terjedjen. Ez utóbbi tekintetben akarva, nem akarva, igen sok hibát követett el gazdaközönségünk érdekelt része társaival szemben: a viszonyok folytán-e, vagy miért? engedték a betegséget mind jobban és jobban elterjedni. Ma, hivatalos kimutatás szerint, csak a vármegyénk területén (pedig elég kevés a községek száma) 8 község van e kórral fertőzve. Ezek az ismert esetek, pedig bizonyára van még sok olyan eset is, amelyekről a hatóságoknak tudomásuk sincs. E nagy elterjedés csak úgy tétélezhető fel, hogy sokan, nem ismerve a bántalom mibenlétét, szégyelték azt megmondani, de még csak a szakértő állatorvosnak is felemlíteni, a betegség napról-napra több állatot lepott meg. Ne szégyeljük tehát, hanem forduljon mindenki a legelső gyanús tünet jelentkezésekor ahhoz, aki rajtunk legbiztosabban segíteni tud: az állatorvoshoz. Emellet, már csak azért is, mert nincs minden községben állatorvos, meg azért is, mert az 1888. évi VII. törvénycikk 23. szakasza ezt előírja, mint kötelességet bejelentendő a gyanús tünet észlelése a községi előjárásnál. Ez majd gondoskodik róla, hogy a lehető

legsürgősebben ott legyen a szakértő és osztogassa a tanácsát, ahol a baj van. Ez, úgy-e, csak kis fáradságba kerül és a törvénynek is megfeleltünk, meg a baj elhárításáról is gondoskodtunk.

Általános az a nézet, hogy e betegséget a kincstári lovak terjesztették el ennyire. Honnan kapták ám a kincstári lovak? Azok magukkal hurcolták a sorozásokban a többi közé és a megszállás idején elfoglalt istállóban stb. szedték magukra a betegség okozóit. Ez könnyen érthető lesz, ha tudjuk, hogy a betegséget igen finom, szabad szemmel nem látható, parányi élősködő állatkák okozzák, melyek olyan alakúak majdnem, mint a pók és épúgy, mint ez, legszívesebben az alomban, az istálló és berendezéseinek sarkaiban, piszkában, valamint a takarító eszközök, szerszámok hézagjaiban tartózkodnak. E helyekről mászik fel az állati testre és annak testéről vissza a mondott helyekre. — E kicsiny és rövid ismertetés már világossá tette előttünk azt az utat is, amelyiken haladnunk kell, ha célt akarunk érni: meg akarjuk gyógyítani a beteg állatot és megmenteni az egészséges jószágot a bajtól. Csak azt kell tennünk, hogy pusztítsuk el azt az átkozott élősködő állatkát akár az állaton, akár a környezetében van. Erre fog a betegség elterjedése, előrehaladási fokához mérve, az állatorvos tanácsot adni. Mert nem mindegy ám, hogy a baj 1—2 napos, esetleg hetes, vagy már 1—2 hónapos is. Az a kicsinyke féreg az állat bőrén nem marad meg, hanem utat fur magának a bőr alá és ott él, szívja a ló véré, ami mellett az állat ereje (még a legjobb táplálás mellett is) napról-napra fogy, az élősködő állatka, ú. n. rühátka megszorodik. — Kísérletezés és számítás szerint egyetlen atka párból 3 hónap alatt 1 1/2 millió atka fejlődik, ha nem akadályozzuk meg a tovább szaporodását.

E szaporodást akadályozza meg a betegek rendszeres gyógykezelése és a környezet tisztogatása.

De addig is, míg a beteg állat tulajdonosának meghívására, vagy az előjárásnál kötelességszerűen eszközölt bejelentésre az állatorvos megjelenik, első és főteendő az egészséges állatok elkötése tiszta, világos

helyre. Mindenesetre igen fontos a kezelés jó eredménye és a betegség tovább terjedésének megakadályozása végett az egészséges és beteg állatok szigorú elkülönítése.

A gyógykezelés első része a tisztántartás. Ha 1—2 atkát kapott is a lovak valahol, a tisztogatással esetleg eltávolíthatjuk róla. A gyógyítószereket csak az előbb megtisztított testre (bőrre) vihetjük fel. Igen sokféle gyógyszer van, amelyik megöli az atkát és gyógyítja az átfürt, megrágott, lekoppasztott bőrt. Jó és a betegség enyhe esetében, vagy ha még csak kezdődik, a lenyírt bőrre egy kis olajat kenni és azt, hogy az atka fúrási helyén keletkezett kapuzáró varrakat (pörköket) eltávolítsuk 2—3 óra múlva langyos, szappanos vízzel, kefével lemosni. Most szabad az út az atkához, felkenjük a bőrre az atkaölő és bőrgyógyító szereket. Erre jól használható a petróleum, de nem egymagában, hanem ugyanannyi mézvízzel (1/4 kiló mézből 7 1/2 liter víz csinálható) és még egy kis napraforgó, vagy más olajjal keverve. A keverék sohase legyen hideg. Az állat testét három részre osztjuk és három egymásután következő napon bekenjük. Utána pihenünk néhány napig s azután lemosuk az egész állatot. Ezzel egyszer befejeztük a kezelést. Néha ez is elég, de a legtöbbször ismételni kell ezt az eljárást, vagy más szereket is kell használni. Semmit sem ér az állat kezelése, ha a környezetet figyelmen kívül hagyjuk. Ezt, amint csak lehet, lemosuk vagy kifőzzük egy kis szódás vagy hamus lúgban. Hamus lúgot mindenki csinálhat otthon, még pénzbe sem kerül. A vas dolgokat kiégetjük, a farészeket bemeszeljük, takarmányhulladékot, almot kitakarítjuk.

Igy cselekszünk, amikor észrevettük a bajt és a kezelés közben legalább hetenként egyszer.

Nem hangoztható eléggé mégis, hogy a betegség észlelésekor a mondottak végrehajtása mellett kérjük ki szakértőnk tanácsát és tegyünk jelentést a községünk előljáróságának.

Remélem, hogy jó szolgálatot teljesítettem, amidőn e helyen gazdaközönségünket most annyira érdeklő kérdést kissé megvilágítottam és az első segély módszereit rövidesen összefoglaltam.

Követeljétek az általános titkos választást!

Szervezkedés.

(Földes.) A hajdumegyei Földmíves Népszövetség földesi szervezete úgyszólván az elsők közt, a zászlóbontáskor alakult meg a múlt év végén, a karácsonyi ünnepek után, a „Hajdúföld“ megjelenése előtt. A földesi szervezetünk elnöke Bene Antal köztisztviselőnek örvendő kigazda, akit bizalommal követ a nép; ügyvezető alelnök a nép iránti rajongó szeretetéről ösmert Buzogány Dénes református tanító, jegyző Kovács Zsigmond, pénztárnok Sági Gábor. A földesi választmánynak 40 tagja a gazda- és földmíves munkástársadalom számottevő tagjai: valamennyien rendületlen hívei a népköztársaságnak. Kiráypárt a községben nincsen, de van néhány alkommunista, aki szeretne fosztogatni zsidót vagy gazdát és ha lehetne, mindenkét, akinek valamije van. Ezért kívánja a község a csendőrséget!

(Hajdunánás.) Azon izgalomok után, amiket néhány féktelen bolsevik izgatása okozott, a polgárság talpra állásával és a polgárőrség megeremtésével kezd helyre

állani a rend és ebben támogatást nyújtanak a szociáldemokrata párt józan, munkás elemei is. A polgárság szívvel-lélekkel áll a hajdumegyei Földmíves Népszövetség mellett és kész minden erővel megvédeni a forradalom vívmányait, melyeket legjobban a rendbontó elemek veszélyeztetnek. Ezek ellen oly elemi erővel támadt fel a nánási hajdunép haragja, hogy el kellett menekülniök a városból.

(Balmazújváros.) Biztunk és nem csalatkoztunk a hajdumegyei Földmíves Népszövetségben, melyhez Tar Sándor elnöklésével lelkesen csatlakoztunk. Itt más pártszervezkedés nincsen, de nem is lehet. Alig várja a mi dolgozó munkásnépünk, hogy a saját földjén dolgozhasson.

(Hajdusámson.) A hajdumegyei Földmíves Népszövetség szervezése érdekében csak most indult meg a mozgalom; eddig nem volt, aki a kezébe vegye. A kigazdák már is lelkesedéssel vették kezükbe a szervezkedést. Magyar Gyula h. főjegyző felvilágosítására elkészült a földre igényjogosultak összeírása is, de már későn, mert az idén aligha lehet valami a földosztásból. Most már belátja a józanodó földmíves munkásnép is, hogy félrevezették és átkozza azokat, akik a Vágó Béla és társai táborába akarták terelni. A földinség nagy, az igényjogosultak száma 840; a szomszéd határba kell menni földért. Tudja már minden józan ember, hogy mit veszítettünk a téli hónapok elmulasztásával. Irigykedéssel gondol itt mindenki Balmazújvárosra, ahol már osztják is a földet a népnek. Ha nekünk is olyan derék okos és becsületes népembereink lettek volna, mint Pokrócz Ferencz és Tar Sándor, akik tűzbe mentek az újvárosi népert, nem lennének ilyen siralmas helyzetben most. Egyetlen reményiségünk a Rásó István főispán ígérete, hogy nem fog megfélemlíteni rólunk sem a jövő évre. De megmarad-e vajjon állásában, hogy ígéretét beválthassa? Mert ha új ember jön, azt se tudja, hogyan és hol kezdjen munkához és esztendőbe kerül, míg ránk kerül a sor.

Mi az újság?

Rásó István kormánybiztos távozása. A debreceni munkástanács ülésén dr. Lefkovits Vilmos szociáldemokrata párttitkár bejelentette, hogy Rásó István kormánybiztos-főispán távozása befejezett tény és utódja Neviczky János hajduböszörményi polgármester lesz. E hirt maga Rásó István is megerősítette azzal, hogy a debreceni munkástanács állásfoglalása következtében kérte felmentését és nyugdíjazását. Rásó István távozása fájdalmas veszteség a földmívelő népnek, mert 30 év alatt sem dolgoztak annyit a főispánok a nép földhöz juttatása érdekében, mint ő három hónap alatt. Az ideiglenes földreformot a vármegye legnagyobb részében ő oldotta meg kisbérletek adásával, melyeknek kiosztása már folyamatban van. Sikereinek tetőpontján volt kénytelen visszalépni, azonban nem hagyja el végkép a vármegyét, mert a vármegyei néptanács legtöbb szavazattal megválasztott tagja kétségtelenül ő lesz. Utódja Neviczky János tetterős férfi, hosszabb időn át Hajduböszörmény rendőrkapitánya volt, nemrég választották meg egyhangulag Hajduböszörmény polgármesterévé Somossy Béla nyugalomba vonulásával. Mindenesetre nagy feladatok megoldását várjuk tőle és sok tettekkészséget ezekben a nehéz, átmeneti időkben, melyek ólomsúllyal nehezdednek az egész országra.

Letörték a kommunista ellenforradalmat. Az izgalmak nehéz óráit élte át a főváros február 20-án. A kommunista szélsőszárny fegyveres erővel akarta megtámadni a szociáldemokrata pártlap, a Népszava házáat. A támadás nem sikerült, de az utcái harcban 5 rendőr, nemzetőr és munkás elesett és igen sokan, jórészt ártatlanok, megsebesültek. Másnap negyedmilliónál több munkás tüntetett Budapesten és követelte a kommunista bujtogatók megbüntetését. Debreczenben 25,000 főnyi tömeg fejezte ki ugyanekkor felháborodását az ellenforradalmi üzelmekkel szemben. A népkormány az események hatása alatt erélyes lépésre szánta el magát és letartóztatta a kommunista vezéreket: Kun Bélát és társait, akik ellen gyilkosság, lázítás és a népköztársaság elleni izgatás miatt megindították a büntető eljárást. Kun Béla kommunista vezért a társaik legyilkolása miatt felháborodott rendőrök véresre verték a börtönben. Vágó Béla, aki Debreczenben a polgári osztály teljes megsemmisítését hirdette, összetett kézzel könyörgött életéért. Neki nem is esett súlyosabb bántódása. A polgárságnak mindenesetre kötelessége a szociáldemokrata párt mellé állani a forradalmi vívmányok védelmére. Kár, hogy a kommunista lázítás ellen hamarabb nem léptek fel.

Rémes rablógyilkosság Újfehértón. Hajduhadházhoz közel, az újfehértói határban rémes rablógyilkosságnak esett áldozatul *Mosolygó* János 48 éves kiskapó, a felesége és 3 gyermeke. A háborúból visszatért gazdát családjával együtt lemészárolták a vadállati gyilkosok. Még a 6 hónapos csecsemőt is legyilkolták. Az ötszörös rablógyilkosság pirkadatkor történt; megvárták, míg a gazda a bezárt tanyából kilép. Akkor megrohanták és fejszecsapásokkal leterítették. Az asszony meghallotta a zajt, esetleg férje kiáltását, kiszaladt, mire őt is agyonverték, majd a három gyermekkel (Anna 11, Miklós 3 éves, János 6 hónapos) végeztek, azután elrabolták a négyezer korona készpént, összecsomagolták az értékes holmit és felakarták gyűjtani a tanyát. — Tavaly Mikepéresen történt hasonló rablógyilkosság. *Ez a szörnyű eset intő példa arra, hogy a távoli tanyákon élő, megbízható kiskapóknak önvédelmi célból meg kell engedni a fegyvertartást!*

Hajdusámson jegyzőket kér. Hajdusámson 1—2 menekült jegyző kirendelését kérte, hogy a felgyülemlett munkát elvégezzék.

Hajduhadház vasúti állomását kibővítik. A máv. igazgatósága régebben elhatározta a nagyforgalmú, hajduhadházi vasútállomás kibővítését. A kereskedelemügyi miniszter a kisajátítási jogot engedélyezte, a terveket jóváhagyta és az ideiglenes építkezési engedélyt megerősítette. Megtörtént a közigazgatási bejárás is. Az építkezések nagyobb szabásúak lesznek: kibővítik és részben átalakítják a felvételi épületet és vízvezetékekkel látják el: új altiszti lakóházat és a szolgák részére 3 lakást építenek; a kertházat is lakóházzá alakítják át. Az árúraktárt kibővítik. Elsőrangú vízállomási épületet emelnek szénkamrával. Mélyfúrású kutat és gyűjtőaknát, új tisztogórót készítenek daruval. Meghosszabbítják a nyílt rakodót és 30 tonnás hidmérleget létesítenek. Talán felesleges is külön kiemelni, hogy ezzel Hajduhadház vasútállomásának jelentősége mennyivel fog emelkedni.

Az útkaparók fizetése. A kereskedelemügyi kormány az útkaparók havi fizetését felerészének 110, felerészének 90 koronában állapította meg, azonban a személyi pótlékukat megszüntette.

Helyettesítés. A balmazújvárosi községi állatorvosi állásra Kis Jakab zsadányi állatorvost helyettesítették.

Fegyverrel szabadságra engedett katonák. Sütő József nyírgyulaji illetőségű katonát, aki Szatmárt, a 12. gy. e. 6. századánál szolgál, teljes felszereléssel, fegyverrel engedte haza 4 napi szabadságra a parancsnoka, *Sztereankó* Mihály bajtársával. A fiúk szolgálati fegyverükkel varjakra lövöldöztek. Sütő elfeledte becsukni a zárcsapot. Játék közben a Manlicher elsült Sütő karján és a golyó keresztülfúrta Sztereankó koponyáját. Sütő ellen gondatlanságból okozott emberölésért megindították a hadbírói eljárást. Hát a gondatlan parancsnok, aki teljes felszereléssel bocsátotta haza szabadságra a könnyelmű, fiatal katonákat, büntetlen marad? Hiszen ma már oldalfegyvert sem szabadna viselni szolgálaton kívül!

Polgárőrség Hajdúszoboszlón. A hajdúszoboszlói polgárőrség csaknem ezer taggal megalakult. A katonai parancsnokság száz darab fegyvert utalt ki a polgárőrség részére.

Az igényjogosultak összeírása. A földosztásra igényjogosultak összeírását Hajdúvármegyében befejezték. Az összeírt igényjogosult katonák, hadi-özvegyek és hadiárvaik száma a tizenkétezeret meghaladja. Az összeírás végleges eredménye: Hajdúszoboszló 1159, Hajdúszoboszló 537, Hajdunánás 457, Püspökladány 1120, Földes 726, Hajdúszovát 429, Tetétlen 333, Nádudvar 666, Kaba 545, Balmazújváros 1091, Mikepércs 240, Vámospércs 255, Egyek 548, Tiszacsege 403, Hajdusámson 840, Hajdudorog 925, Hajduhadház 670, Téglás 247, Felsőjózsa 368, Alsójózsa 181.

Megjöttek a parcellázó mérnökök. Az országos felmérési felügyelőség 18 mérnököt küldött Hajdúvármegyébe, hogy a felosztásra kerülő kisbérleteket az igényjogosultak részére kimérjék. *Keresztszeghy* Lajos főmérnök vezetésével érkeztek Debreczenbe és most már gyorsan fog menni a munka, Balmazújvároson, Mikepéresen, Tetétlenen és Alsójózsan kezdik a földmérést, azután Püspökladányban, Kabán, Nádudvaron és Felsőjózsan folytatják.

Nyugalomba vonuló jegyző. Csapó Zsigmond hajduhadházi jegyző beadta nyugdíjazás iránti kérelmét.

Hajdusámson is összeírta az igényjogosultakat. A vármegyeházán annak idején egyenesen megbotránkoztak azon, hogy Hajdusámson községben az igényjogosultak összeírását megtagadták. Az alispán felterjesztésére a kormány elrendelte, hogy a vármegye egyik alkalmas tisztviselője menjen ki Hajdusámsonba és világosítsa fel a népet. Nohát erre már nincsen többé szükség: felvilágosította a hajdusámsoni népet a „Hajdúföld“ pár soros közleménye is és az összeírás megtörtént. A népesség számával arányban legtöbb igényjogosult Hajdusámsonban jelentkezett, összesen 840. Hogy ki ne maradjon az ideiglenes bérletosztásból, küldöttségileg keresték föl *Rásó* István kormánybiztos-főispánt, hogy az ő érdekükben is járjon el, amit a főispán készséggel meg is ígért. Ha a sámsoni magyarok igényeit az idén már nem lehet kielégíteni, tulajdonítsák azoknak a felelőtlen bujtogatóknak, akik kommunista jelszavakkal félrevezették a népet és megakadályozták ennek az életbevágó kérdésnek a szegénység javára kedvező megoldását.

Az országos hadigondozó népirodája. Az országos hadigondozó igazgatósága értesítette a vármegyét, hogy a hajdúvármegyei és a debreceni népirodákat az országos hadigondozó hivatal debreceni népirodájával egyesítette.

Megkezdtek a parcellázást. A jövő héten 180 birtokrendező bizottság száll ki azokra a helyekre, ahoman már kérték a birtokrendezési munkálatok megkezdését. A bizottságok rendszeres kiküldése az ország minden részébe csak a tavasz folyamán fog megtörténni, amikor is a bizottságok száma 300-ra emelkedik. A földművelésügyi miniszter figyelmezteti a hatóságokat, a birtokosokat és a földígyenlőket, hogy az ez évi termés biztoistása érdekében ne halasszák a mezei munkálatok megkezdését és bevégzését, míg ez a bizottság meg nem érkezik, mert az teljes lehetetlen, hogy akár, 500, sőt 1000 bizottság is április közepéig, mikorra a tavaszi munkálatokat már be kell fejezni, a parcellázást országszerte keresztül vigye. *A nép maga erre az egyetlen tavaszra és nyárra igyekezzék békés egyességgel biztosítani a termelés rendjét, nyugalmát és folytonosságát.*

Magyarországnak zsirt ígérnek. Az entente hatalmak trieszti élelmezési bizottsága értesíti a magyar kormányt, hogy hajlandó Magyarországnak a szükséges zsirmennyiséget szállítani, ezenfelül ígéretet tett, hogy bármily megegyezés jön létre közöttük és a magyar kormány közt, a megegyezést föltétlen végre fogja hajtani. A magyar kormány megbízottjai sürgősen Triesztbe utaznak.

Enyhe idő az egész országban. Hazánkban változóan felhős enyhe idő uralkodik mindenfele. Legmelegebb idő volt a Dunántulon Kaposváron és Keszthelyen 15 fok, leghidegebb 3 fok Sopronban, Szegeden, Debrecenben és Hajdu megyében 6—8 fok volt. Számottevő esőzés nem volt.

Százkorona — huszonhárom frank. A korona a semleges külföldön egyre esik Svájcban 23 frankra csökkent száz korona. Békében 100 koronáért 105 frankot adtak.

Sok a zsebtolvaj Debreczenben! Valamikor azt dalolta a népszerű költő Debreczenről: Tele van a város akácfavirággal. Újabban nem ez a nóta járja, hanem a fájdalmas kiáltást hallja az ember lépten-nyomon, vasúton, vásárban, villamoson, piacon, utcán és mindenütt, ahol sokadalom van: *Jaj, a tárcám! Jaj, a pénzem oda van!* Temérdek a zsebtolvaj Debreczenben és ezt jó tudni a vidékről idejáró népnek. Vigyázzon a pénzére, a bugyellárisára, a zsebére, sőt a kosarára, csomagjára is, mert sok a tolvaj és különösen a zsebtolvaj Debreczenben!

Kétszáz földműves keres munkát. Borsodszemere községben kétszáz földműves (férfi és nő) keres munkát Borsodmegye alispánja útján.

Az állatszállítások. A földművelésügyi kormány szigorúan elrendelte, hogy élőállatoknak vasúton vagy hajón szállítását csakis állatorvosi vizsgálattal engedi meg. A vizsgálatot a hatósági állatorvos a feladás előtt köteles megejteni és csak egészséges állatot szabad szállítani.

Sertésvész és sertésorbánc. A múlt héten Kabán a sertéspestis, Tégláson a sertésorbánc lépett föl, míg Hajdúnánáson és Egyeken a veszettség. A zárlatot mindenütt elrendelték.

Kaba sója elveszett. Az a waggon só, melyet Kaba község részére utaltak ki, elveszett. Bizonyosan másfelé irányították és eltévedt valamerre a máv. vonalain. Az előljáráóság most sürgeti a waggon só újbóli kiutalását, mert fogytán a só.

Feketehimlő Földesen. A feketehimlő, ez a felette veszedelmes ragály, lépett föl Földesen. Még nem sikerült megállapítani, hol és hogyan történt a fertőzés, de bizonyos, hogy ragályozás útján jutott a községbe. A szigorú intézkedéseket megtették a beteg elkülönítésére, hogy e veszedelmes ragály tovább ne terjedhessen.

Ez is árdrágítás. A debreczeni gazdák tavaszi vetőmagot kapnak és ennek ellenében a kimaradt őszi vetőmagból kellett tehetségük szerint beszállítani. A tavaszi árpa, zab árát a miniszter kisbirtokosok részére 90 koronában, nagybirtokosok részére 100 koronában állapította meg mázsánként, melyhez jönnek még a szállítási és tárolási költségek. Ezzel szemben a gazda a beszoigáltatott őszi búzáért vagy rozsért 75 koronát, a maximális árat kapja. A földnek csak 40 százaléka van bevetve, az idej termés biztosítása végett a tavaszi vetőmag óriási fontossággal bír, minek akkor ilyen árkülönbözetekkel kedvetlenséget szülni a termelőben? De meg a maximális árak túllépése büntetendő cselekmény is és hogy tud az állam törvényeknek érvényt szerezni, ha legelőször maga lépi túl?

Szállítási igazolvány kell a határ közelében. A földművelésügyi kormány körrendeletet adott ki, hogy az ország határához közeleső állomásokra szarvasmarhát, juhot és kecskét csak szállítási igazolvány mellett lehet szállítani. Az óvatosság azért szükséges, mert úgy lehet, az állatokat az ellenségnek szállítanak és nekünk ma minden szomszédnép megölő ellenségünk.

Hogy írjunk hadifoglyainknak? A magyar Vörös Kereszt közli, hogy hadifoglyainknak levelezőlapok és rövid levelek küldhetők Szibériába, Japánba, Olasz-, Francia-, Angolországba. Lehetőleg a Vörös Kereszt erre kiadott lapjait kell használni, mert ezek legkevesebb postai kezelést igényelnek és leghamarabb jutnak a foglyokhoz.

Leszerelt katonák, jönnek a szélhámósok! A leszerelt katonák egyesülete nevében, mely Budapesten alakult, az ügynökök egész raja lepte el a vidéket, hogy csalfa ígéretekkel lépjenek a leszerelt katonákat. Azzal a szemenszedett hazugsággal bolondítják a hiszékeny embereket, hogy 5400 korona végkielégítést fognak kieszközölni számukra, ha az együletükbe 14 korona tagsági díj lefizetése ellenében beiratkoznak. Böhm Vilmos hadügyminiszter, a köztársasági népkormány szociáldemokrata tagja már kijelentette, hogy *az állam ilyen képtelen követelést nem teljesíthet*, de azért ezek a lelkiismeretlen ügynökök mégis ilyen képtelen ígéretekkel házalnak a vidéken és lelketlenül üzérkednek. Nem szabad felülni ezeknek az ügynököknek; ezek csak a 14 korona tagdíjra pályáznak, azután odább állanak. Ki kell őket utasítani; ne üjjetek fel az idegen csalóknak. A belügyi kormány is szigorú köriratban hívta fel e lelkiismeretlen üzérkedésekre a hatóságok figyelmét azzal, hogy *úgy bánjanak el ezekkel a lelkiismeretlen ügynökökkel, mint szélhámósokkal*. A kormány igenis mindent megtesz, amit lehet, a leszerelt katonákért, de amit tesz, nem felelőtlen emberek, hanem a hatóságok útján teszi. Ne üljön fel senki a pesti szélhámósoknak!

Még drágább lesz az utazás. A háboru kitörése óta háromszor drágították a vasutat. Rövidesen befog következni a negyedik áremelés. A kormány elhatározta a vasúti tarifa emelését. Ez a drágulás ugy a személyi mint a teherforgalmat érinteni fogja. A tárgyalások folynak, a tervezet készül, de hogy milyen mérvű lesz a drágulás és mikor lép életbe, erre vonatkozólag még nem döntöttek.

Hajdunánásnak nincs polgármestere. A forradalom kitörésekor dr. *Berencsy* János polgármester és *Kovács* Ferenc főjegyző tudvalevőleg elmenekültek Hajdunánásról. A város közigazgatásának vezetését *Brassay* Károly ref. főgimnáziumi tanár vette át, mint helyettes polgármester és negyedfél hónapig vezette, most azonban ő is leköszönt és nincs feje a városnak. Hajdunánáson hónapokon át felfordult állapotok uralkodnak. Néhány kommunista és Oroszországból hazatért álbolsevik felzavarták teljesen a város nyugalma és valósággal retteghetésben tartották a polgárságot. A zűrzavarnak a polgárőrség megalakulása vetett véget. Csaknem 3000 férfi jelentkezett szolgálattételre 16,000 lakos közül. Oly imponáló erővel lépett föl a forradalom vívmányainak védelmére, hogy a kommunista konkolyhíntők a fővárosi események hatása következtében is elmenekültek.

Hajduszoboszlón megnyíltak az iskolák. A spanyol járvány kétszeri kitörése miatt másodszor is bezárt iskolákat, miután a betegség megszűnt, újra megnyitották Hajduszoboszlón.

Lőrüh Balmazújvároson. A lőrühkór a debreceni tanyákról, ahol már régebben fellépett, átragadt a balmazújvárosi loállományra is. A ragadós állapotbetegség terjedőben van.

Vetőmagot kér Földes. A közéletmezési albizottság Földesen vetőmag utalását kérte. Az idő kedvezőre fordult, megindult a tavaszi munka.

Vesztettkutya-marás Hajdudorogon. Fülöp László hajdudorogi lakost veszett kutya harapta meg. Felszállították a Pasteur-intézetbe Budapestre.

Belépés a független Károlyi pártba. A debreceni földmives néptanács legutóbbi ülésén kimondotta, hogy testületileg belép a Károlyi pártba. A párt e bejelentést nagy örömmel vette, mert a földmivesek csatlakozása a politikai pártnak gazdasági alapot ad. A debreceni földmivesek csatlakozásukat a párt legközelebb megtartandó nagygyűlésén ünnepélyesen fogják kimondani.

Földet kapott a józsal földmives nép. Steinfeld István macsi birtokából 770 magyar holdat kap a józsal nép egy évi bérletre, vagyis addig, míg a földreform mindenkit a maga tulajdonához fog juttatni. A bérlet ára, holdankint 40 korona, szakértők szerint oly előnyös, hogy normális gazdasági viszonyok közt mindenki tekintélyes összeget takaríthat meg a jövődő beruházásokra.

Legújabb büntetés. Nagyszalonta községet, mivel a Nagyvárád részére szükséges búzát vonakodott beszállítani, a közéletmezési miniszter azzal büntette, hogy megvonta tőle a kiutalt cukrot mindaddig, míg a szükséges búzamennyiséget be nem szállítja.

Répa- és lucernamag a gazdáknak. A debreceni gazdasági egyesületnek nagy fáradsággal sikerült répmagot és lucernamagot vásárolni és tagjai részére külön-külön 10 koronáért osztja ki.

Szerkesztői üzenetek.

B. D. (Földes.) Minél sűrűbben kérünk értesítést. Remélhetőleg nem minden levél fog 6 hét múlva megérkezni.

Kisgazda. (Hajdusámson.) Közreadtuk tudósítása érdemi részét, de a személyi vonatkozásokat mellőztük. Az ilyen dolgokat intézze el minden község népe odahaza. Hogy mit beszélt L. I. uram januárban és mit februárban, arra nem kíváncsi a „Hajdúföld“ közönsége. Ne az ellentéteket keressék, hanem a megértést és felelősséget neki a szervezkedésnek. Pótolják a mulasztást öntudatos szervezkedéssel.

Független Hajduság. Cserepéldányt nem kaptuk meg.

Felelős szerkesztő: Dr. ECSEDY ISTVÁN.

Kiadja a Hajdumegyei Földmives Népszövetség.

Eladó sertéskanok.

Hat darab ötnegyedéves, nemesített, szőke, mangalica kan van eladó dr. Czeglédy Mihály hajduszoboszlói gazdaságában. — Érdeklődők keressék meg a tulajdonost: Debrecen, Varga-utca 3. szám alatt délelőtt 8—9 óra között.

660—1919.

Pályázati hirdetés.

Kaba községben hős halál folytán megüresedett községi irnoki állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazása: községi pénztárból évi 800 korona és 200 korona lakbér, az államtól pedig a megfelelő háborús segély.

Felhívom mindazon 4 középiskolát végzett egyéneket, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényeiket az eddigi alkalmaztatási okmányaikkal együtt legkésőbb f. évi március 15-ig a hajduszoboszlói főszolgabírói hivatalba annál inkább nyujtsák be, mert az el-
késve érkezettek figyelembe venni nem fogom. A választást később fogom kitzünni.

Hajduszoboszló, 1919 február 14.

Ercsey Gyula, főszolgabíró.

Alapított 1890 „**Dankó**“ temetkezési vállalat. Alapított 1890

Debrecen város legrégebb és legdusabban felszerelt temetkezési vállalata.

✿ Saját villanyerőre berendezett fakoporsógyár. ✿

Debrecen, Kossuth-utca 6. szám.

Telefonszám: Nappal 3-22, éjjel 66.

Debrecen város és a Disszidált ref. egyházak. könyvnyomda-vállalata.